

“娘子军”巧断家务事

——记扶风县杏林司法所“巾帼家事调解队”

俗话说“清官难断家务事”。然而,在扶风县杏林镇有一支“巾帼家事调解队”,面对纷繁复杂的“家务事”,她们发挥女性善于倾听、共情能力强、耐心细致等独特优势,通过排查化解、贴心服务、联动拓展,着力破解家事纠纷“源头预防难、动态管理难、发现处置难、调处化解难”的“四难”问题,守护辖区百姓家庭和睦,为地方经济社会发展创造和谐稳定环境。

“娘子军”专解家事矛盾

结婚才两个多月,小两口就闹着要离婚,双方家庭也发生了激烈冲突,女方一气之下将男方告上了法庭。

得知辖区长命寺村这起婚姻家庭矛盾后,杏林司法所“巾帼家事调解队”立即派出调解员上门了解情况,然后决定单独对这对夫妻进行调解。通过背对背和面对面的调解,调解员帮助男女双方敞开心怀、有效沟通,消除了误解,最后夫妻俩手拉着手离开,双方家庭重归和睦。

“家里有矛盾,就找‘巾帼家事调解队’。”在杏林镇,这已成为很多群众的共识。无论是婚恋矛盾、婆媳纠纷,还是赡养问题、遗产继承纠纷,这支调解队总会想方设法攻克难题,为每桩婚姻、每个家庭驶向温馨港湾保驾护航。

家庭和睦则社会安定,家庭幸福则社会祥和,家庭稳定不仅是“一桩家事”,更是基层治理的大事。扶风县杏林镇地处我市“东大门”,商贸繁荣,流动人口多,各种矛盾纠纷时有发生,其中家事矛盾占据了半数以上。为及时高效化解家事矛盾,杏林司法所创新工作方

法,在各村选任村组工作积极性高、公道正派、热心公益的女性村干部、退休教师、受表彰“好媳妇好婆婆”以及调解员,组建了一支48人的“巾帼家事调解队”。通过定期培训、加强自学,打造起一支专业性强、能打硬仗的巾帼调解员队伍。

一年多来,这支群众身边的“娘子军”调解员队伍,充分

众就可以安心务工,不为家事烦恼,家家稳定,镇村也会跟着稳定。”杏林司法所所长何海霞说。

“流动”上门延伸服务触角

近日,为方便群众求职就业,长命寺村举办招聘会,邀请企业来村里招工。得知消息后,杏林司法所主动对接,安



“巾帼家事调解队”在长命寺村招聘会上开展普法宣传

发挥其亲和力强、情况熟、善沟通的优势,走村入户“拉家常”,真实掌握“门内”情况,累计排查“有积怨、无警情”矛盾纠纷苗头132条。对排查到的家庭矛盾纠纷,由司法所进行分析研判,按照高中低风险实行“红黄蓝”三色预警管理。简单的矛盾由“巾帼家事调解队”就地化解;中、高风险的矛盾纠纷,调解队则会联合派出所、法庭、妇联等站所倾力化解,努力做到矛盾纠纷不上交。为防止矛盾纠纷反复,“巾帼家事调解队”坚持对调解对象进行定期跟踪回访,视情况进行及时干预服务,全镇矛盾纠纷化解率、回访率均达100%。

“家事矛盾纠纷少了,群

排“流动司法所”上门服务,现场为群众宣讲《劳动法》等,并发放了调解“连心卡”,方便群众联系咨询。

在杏林镇,这样的“流动”上门服务可谓屡见不鲜。为破解农村留守儿童、留守妇女、老弱病残人群反映诉求渠道不多及不方便的问题,“巾帼家事调解队”化被动等候为主动出击,利用“文化三下乡”、农村集市、纳凉晚会等时机,将调解工作延伸至田间地头、农家炕头,先后协助辖区妇女儿童维权7次12人,实现“群众有事来找我”向“主动下沉解疙瘩”的转变。调解队还向群众发放了调解“连心卡”,畅通群众求助渠道,为农户分离、在外务工人员

提供法律援助、劝导化解家庭矛盾;通过微信群、云视频开展线上调解,成功调解家庭矛盾纠纷13起,让群众“多走网路,少跑马路”。

此外,“巾帼家事调解队”主动当好诉调对接“代理人”,依托司法所和杏林法庭毗邻办公优势,积极引导矛盾双方到法庭进行“诉前调解”和司法确认,既节约了司法资源,又减轻了群众诉累,更消除了群众顾虑。

打好纠纷化解“组合拳”

家事矛盾纠纷原因复杂、类型多样,怎样才能做到“对症下药”、高效精准化解呢?杏林司法所按照“系统治理、源头治理、综合治理、依法治理”的思路,多方联动强拓展,打好纠纷化解“组合拳”,有力推动辖区矛盾纠纷化解工作。

“巾帼家事调解队”联合派出所包村民警为妇女儿童提供关爱帮扶、法律援助、心理咨询等服务,对尚未构成犯罪和治安处罚的侵犯妇女儿童合法权益行为当事人进行批评教育,先后制止、训诫涉家暴当事人6次10人。为护航未成年人健康成长,调解队联合中小学校,建立留守儿童、单亲家庭和服刑人员子女“爱心档案”,开展送学上门、控辍保学等工作。利用“红领巾法学院”开展法治宣讲、主题班会,讲解案例,以案释法,引导未成年人学法守法用法。调解队还设立家庭矛盾求助箱,联合妇联、民政、共青团、卫健等站所,落实妇女儿童权益保障政策措施,解决妇女儿童在生活、学习、心理等方面的困难,使其合法权益在“家门口”得到维护。

致敬政法战线的“铿锵玫瑰”

刁江岭

在我市政法战线,有一道最美“风景”,她们温柔又刚强,知性又智慧,勇于担当、甘于奉献,靠实绩赢得认可与尊重,她们是巾帼不让须眉的“半边天”。在“三八”国际劳动妇女节之际,让我们向政法战线的“铿锵玫瑰”致敬。

近年来,宝鸡政法战线英雄楷模辈出,其中最耀眼的当数一批巾帼英雄:全国优秀法官白明瑛,全国“人民满意的公务员”、全国模范检察官胡丽萍,全国三八红旗集体罗莉萍14人团队,全国公安机关成绩突出女民警贾蓓蓓等。她们政治坚定、业务精湛、秉公执法、守护正义,在各自岗位上做出了非凡业绩,创新实践形成的“宝鸡经验”在全省乃至全国推广。在维护公平正义、守护安全稳定的一线,巾帼是冲锋在前的生力军,宝鸡交警女子形象岗、凤翔交警大队女子

护学岗、凤县公安局女子骑警队、扶风司法局巾帼家事调解队……她们忠诚履职担使命,在重大战役面前从不缺席,以“巾帼不让须眉”的气魄和干劲,为新时代宝鸡政法事业发展凝聚起了强大正能量。在平凡岗位上,广大女法官、女检察官、女民警、女仲裁员、女调解员、女律师等,她们责任心强、心细、敬业、爱岗。对待工作,她们刚毅果敢、拼劲十足、勇争一流;对待违法犯罪,她们尽锐出战、勇敢亮剑、从不畏惧;对待群众,她们耐心细腻、大爱至善、春风化雨。她们出得了厅堂进得了厨房,努力寻找着事业与家庭的平衡点,展示着新时代女性的魅力与风采。

柔似春风刚似火,半是铁血半柔情。向奋战在政法战线的“铿锵玫瑰”致以最诚挚的“三八节”祝福!

为“半边天”撑起一片法治蓝天

全市法院依法保障妇女权益工作成效显著

本报讯3月7日,记者从全市法院妇女权益保障典型案例新闻发布会上获悉,宝鸡法院充分发挥审判职能作用,在打击侵害妇女权益犯罪,妥善审理婚姻家庭类、劳动权益保障等涉女性民事案件方面,积极主动作为,在保障妇女权益上作出了应有贡献。自2021年以来,依法审理各类涉女性案件16800余件。

近年来,宝鸡市两级法院始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻习近平总书记关于妇女工作的重要论述,秉持“注重家庭、注重家教、注重家风”理念,在妇女权益保障类的家事审判中贯彻“调解优先、调判结合、案结

事了”思路,不断探索推进审判方式和工作机制改革,有效提升了审判质效。

在妇女权益保障等家事审判工作中,全市法院成立或确定了专门审理家事案件的法庭,对家事案件统一裁判尺度,提高家事审判的专业化水平,维护婚姻家庭和谐稳定,最大限度保障妇女各项合法权益。先后探索建立了家事案件离婚冷静期、心理测评干预、案后跟踪回访、离婚证明书等新举措、新机制。同时,全市法院积极创新宣传形式,深入村组、社区、企业等,通过召开座谈会、举办法治讲座、开展模拟庭审等,进行妇女权益保障法治宣传教育,提高了妇女群体依法维权的意识和能力。

争做平安使者 共享平安成果

岐山开展平安建设集中宣传活动

近日,宝鸡市“学雷锋·文明实践我行动”暨岐山县“探寻周礼文化·传承中华文明”精品线路打卡活动,在岐山县太平市广场启动。平安岐山志愿服务队把学雷锋文明实践与平安岐山建设宣传工作有机融合,开展了“争做平安使者,共创平安家园”为主题的集中宣传活动。平安岐山志愿服务队通过现场设立咨询台、悬挂横幅、发放宣传手册、宣讲政策等多种方式,向现场群众宣传讲解扫黑除恶、反邪教、防范电信诈骗等平安建设知识,动员群众积极参与到平安岐山创建各项活动中来,为平安岐山建设贡献力量。



家务劳动价值受法律保护

调解处理。法院在主持调解中了解到,黄某婚前在某公司上班,婚后不久即辞职在家,持续全职照顾家庭。后张某再次起诉离婚,黄某表示同意,但要求张某对其家务劳动付出进行合理补偿。张某及家人认可黄某婚后辞职在家做家务、带孩子的事实,但拒绝经济补偿。办案法官向张某释法析理,要求其正视黄某作为女性对家庭的无私付出,承认家务劳动的财产价值。后双方调解离婚,黄某获得家务劳动补偿金5万元。

法条链接

《中华人民共和国民法典》第一千零八十八条规定,夫妻一方因抚育子女、照料老年人、协助另一方工作等负担较多义务的,离婚时有权向另一方请求补偿,另一方应当给予补偿。具体办法由双方协议;协议不成的,由人民法院判决。

法官说法

在一些“男主外、女主内”的婚姻模式中,因分工不同,导致妇女的时间、精力都

消耗在照顾老人、孩子等繁重的家务劳动中,逐渐与社会脱节,在经济上往往处于弱势地位。因此,即使走到婚姻尽头,有负担能力的一方也应适当对生活困难的一方予以帮助,以保护困难一方的基本生存权益。



高新公安分局马营派出所 快递小哥丢了货物 民警帮忙快速找回

本报讯“谢谢你们,帮我快速找回了货物,为我解了难题。”近日,快递员李某专程来到高新公安分局马营派出所,向民警表示谢意。

前不久,快递员李某来到马营派出所求助,称其在该派出所辖区不慎遗失了一件货物,价值数万元。民警迅速出警,根据货物丢失时间段及时调取丢失地附近的视频监控查找。一想到着急上

火的快递小哥,当晚民警冒雨继续搜寻,摸排走访了附近十余户商家,最终确定遗失货物被某商铺店主捡走存放,但由于时间过晚,始终无法联系上该店主。次日商铺一开门,民警再次前往该店寻找,最终找回了李某遗失的货物包裹,并将包裹完好归还。看到丢失的货物被找回,李某十分感动,连声向民警道谢。

金台公安分局陵原派出所民辅警 帮助村民打扫院落



3月5日,金台公安分局陵原派出所民辅警来到陵原村杨冬林老人家中开展志愿服务活动,把温暖和关怀送到了老人身边。活动中,民辅警为老人送上慰问品,帮助老人

清扫院子,打扫房间卫生。大家坐在一起拉家常,民辅警仔细询问了老人的身体状况、饮食起居、日常出行等,嘱咐老人保持乐观心态及良好生活习惯,注意身体。

(本版稿件除署名外均由本报记者鲁淑娟采写)